

DEBRECZEN

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
József kir. herceg-utca 1. (Bikabérház).
Telefon: 17-52 és 27-89 (6 mellékalomás)

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ
XXI. évf. 59. 1944. március 12 vasárnap

Előfizetési ár: havonta 5.20 P, negyed-
évre 15.— pengő. — Egyes szám ára:
hétköznap 20 fillér, vasárnap 40 fillér.

Rendelet a légiveszély és a zavaró berepülés rádióban történő bejelentéséről

A debreceni iparosság

Ősi tradíciókkal rendelkezik. Múltja több évszázadra nyúlik vissza és szorosan egybeforrt a város történelmével. Éppen a napokban hangzott el egy történetudományi megállapítás, hogy Debrecen gazdasági emelkedése a történelmi századok folyamán az iparosságnak, az iparosság céhrendszerének volt természetes következménye, amiből önként következett a társadalmi jólét és vele a művelődés. Azt a tiszta magyar művelődést kell ezalatt érteni, mely a legnagyobb magyar városnak megajátotta Debrecen és a tiszántúli országrész világitó fáklyájává tette.

A magyar iparos legtipikusabb képviselője volt mindig a debreceni iparos. Szakértelme, tudása, szorgalma révén országos elismerésre tett szert. Nem kell egyébre hivatkozni, mint a régi híres debreceni nagyvásárookra, melyekre hét vármegyéből, sőt még messzebből és külföldről is töltött a nép a debreceni iparosok készítményeire. Egész sereg ipar révén vált híressé Debrecen.

Ma már más viszonyok között élünk. A gyárpar, a gépek fokozottabb alkalmazása a kézművesipar kereteit szűkebbre szorította, de lépten-nyomon láthatjuk, hogy a kisipar nélkülözhetetlen és produktumai ma is versenyképesek. Debrecen ma is jelentős ipari város. Erről tanuskodik négyezer főnyi iparossága, mely a maga rétegeiben ma is őrzi a nagy tradíciókat és néltó a városfejlesztő ösökhöz.

A debreceni iparosság ma érdekképviseleti gyűlésre jön össze, ma tartja közgyűlését az Ipartestület, melyen megválasztják három évre az elnökséget, a jelölések szerint egy kivétellel az eddigi kipróbált kezébe téve le az iparosügyek vezetését. Mint már az egyes szakosztályok eddig lefolyt választásaiból nyilvánvaló volt, a debreceni iparosság a mai komoly időkben példátmutató egyetértést és összefogást tanúsított. Egyedül a jól felfogott iparosérdek szemponthajlól, vezettette félre tettek minden olyan kérdést, mely visszavonást, vagy ellentéteket támasztana soraikban.

Valóban ezen a síkon kell tartani az érdekképviseletek munkáját, mely csak úgy eredményes igazán, ha az együttműködés, igazságosság és méltányosság jegyében történik. És amint kirekesztendő ebből a

A keleti front déli szakaszán teljes erővel tart az elhárító csata

Súlyos harcokra került sor a Tarnopol körzetébe benyomult orosz páncélos alakulatokkal, melyeket visszavertek - Rómát megint bombatámadás érte Moszkvában kedvezőtlenül fogadták a finn választ - Paasikivi nem Hitler kívánságára ment Stockholmba - jelentik ki német részről - A szerb belső ellentétekről tárgyalnak Londonban - Viszály az angolszászok és Irország között

A keleti front déli arevonalan pillanatra sem szűnik a nagy küzdelem. Több szakaszon a változatlanul nehéz időjárás és terepviszonyok között teljes erővel tart az elhárító csata. A szovjet csapatok főleg Krivoj-Rogtól délnyugatra igyekeznek a betörés helyét kiszélesíteni.

Mint német részről közlik, a Nikolajev felé irányuló szovjet áttörési kísérletet mindenütt megíhúsították. A délutáni órákban a szovjet csapatok ugyan beltrtek a német vonalakba, előrenyomulásukat azonban a német tartalékok felfogták. Zvenigorodkától délnyugatra Uman és Novoarhangelszk között rendkívüli elkeseredett harcok folytak.

Pénteken délelőtt orosz páncélos alakulatok benyomultak Tarnopol körzetébe, súlyos harcokra került sor, a németek visszavetették a támadókat.

Illetékes német helyen rámutat-

nak arra, hogy az oroszok a déli arevonalon indított hatalmas támadástól meglepetészerű sikert reméltek, német katonai körök megítélése szerint azonban az eddigi harcok azt mutatják, hogy noha a szovjet csapatainak sikerült az első nekirohással jelentékeny eredményeket elérni, mégis nem tudták annyira szétszaggatni a német vonalat, hogy ezzel hadműveleti sikerhez jutottak volna. Berlingen nem tagadják, hogy súlyos harcokról van szó. Ami az arevonali alakulását illeti, megállapítható, hogy a déli szakasz egy hajlást képez, amely Lucktól Zvenigorodkáig fut nyugatról kelet felé, majd az utóbbi helyesgnél dél felé fordul. Eppen a déli arevonali eme hajlásánál, ahol március 5 óta a küzdelemnek különösen súlyos jelentősége van, a német taktikának sikerült az ellenség folytonos nyomásait felfogni és részben kitérésel azok lökéserjét elhárítani, el-

lentáadásukkal pedig ellenséges köteleket tudtak elvágni és megsemmisíteni. Az arevonali elhajlásban a hátrább vonulás megelőző intézkedés volt. A szovjet a szárnyakra gyakorolta a legnagyobb nyomást, mégpedig egyfelől délen Krivoj-Rog vidékén Noviburg irányában másrészt a Jampoli és sepeletojkai kiszögellésben.

A rogtesevi szakaszon nem volt lényegesebb változás. A nagy gépkocsit mentén vívott csatában sem állt be változás. Délen az ellenség hatalmas erőfeszítéseket tett.

Az északi szakaszon a bolsevisták a harcok régi súlypontjain próbálták a döntést kikényszeríteni, azonban az arevonali eme részén a német elhárító erő határozottan megszilárdult és így a szovjeteinek nem sikerült sem Neveltől északnyugatra, sem Pleskaunál, vagy Narvánál eredményeket elérni.

A finn békekérdés

holtpontra jutott. Stockholmból a lapudósítók azt jelentik, hogy a finn választ Moszkvában igen kedvezőtlen benyomást keltett. A moszkvai Tass ügynökség közleményt adott ki, mely szerint Paasikivi stockholmi utazása csupán manőver volt, amellyel a fin kormány a szovjet kormányt félre akarta vezetni. Ebből a közleményből látszik, hogy Moszkva újabban megint teljesen rideg álláspont-

Fontos tudnivalók!

Uj záróra lép életbe március hó 16-ától. — (7).
Hirdetmény a bázayöngy (bárlizs) kiosztásról. — (7).

TÖKES FOTO
FÉNYKÉPEZŐGÉP VÁSÁROL



munkából a pártpolitika, éppen úgy kiemelendő benne az egyetemes nemzeti érdek, mely minden dolgozó réteg közös munkáján keresztül szolgálja az

összesség javát, a haza üdvét. Ezeknek a gondolatoknak jegyében üdvözöljük a derék debreceni iparosságot. Ők is nehéz idöket élnek. Az anyaghiány, a

háborús korlátozások őket is érintik és befolyásolják dolgukat. De minden nehézséget le lehet küzdeni, ha megértéssel és bölcs meggékllettel, a mai meg-

próbáltató idök diktálta hazafias lelkiülettel intézi ki-ki a maga ügyét. Ezt teszi a debreceni iparosság és a közösen munkált eredmény nem is maradhat el.

tot vett fel.
Német részről tegnap igen érdekes cáfolatot tettek közzé a finn ügygel kapcsolatban. A berlini közlemény így szól:

A Szovjet TL. a szovjet sajtóból átvett egyik cikket közöli, amelyben az áll, hogy Paasakivi nemcsak Németország hozzájárulásával, hanem egyenesen Hitler kívánságára ment Stockholmba. A Wilhelmstrassen feleslegesnek tartják, hogy állást foglaljanak ehhez a nyilatkozathoz, amely teljesen valótlanság. Berlinben rámutatnak arra, hogy a szovjet nagyon jól tudja, hogy Paasakivi még csak nem is a finn kormány megbízásából volt Stockholmban, hanem saját elhatározásából kezdett tárgyalásokat és csak utólag hozta az egész ügyet a finn kormány tudomására.

A jugoszláv kérdésben

A fennálló ellentétek áthidalására irányuló tárgyalások Londonban a héten kezdődnek meg Péter király, mint már ismeretes. Purics miniszterelnökkel együtt érkezett az angol fővárosba, hogy tárgyalásokat folytatson Titó képviselővel. A Purics kormányval ellentétben álló jugoszláv körök azt követelik, hogy Mihajlovics hadügyminisztert el kell ejteni és vissza kell térni Jugoszláviába. — Londoni jelentés szerint ezt a követelést ezek az új rendezés alapjává. Ehhez csatlakozott Simics moszkvai jugoszláv követ is, kit külügyminiszterként megleltek.

Moszkva keze is erősen belemegy a szerb körök belső viszályába. Moszkvai köröknek az a célja, hogy a jelenlegi emigráns jugoszláv kormányt megbuktassák. Simics és Lozics alábarnagy a moszkvai jugoszláv katonai küldöttség vezetője a moszkvai „Pravdában” nyílt levelet tett közzé, melyben bejelenti, hogy szakít Purics kairói kormányával és Titó tábornagy rendelkezésére bocsátja magát. Lozics levelében Purics kormányát „fasiszta barát” kormányának nevezi. Péter király és Purics miniszterelnök londoni látogatásához a Reuter Iroda politikai munkatársa a következő megjegyzést fűzi: Azt az ítéletet, amelyet Churchill az angol országgyűlésen tartott beszédében a kairói jugoszláv kormány ellen kimondott, a legközelebbi napokban végrehajtják Londonban. Ugyanakkor Reuter Iroda tudósítója azt is sejteti, hogy Titó tábornagy hozzájárulása nélkül semmiféle hozzájárulás nem lehetséges és nem jöhet szóba.

Rauj Orban

Londoni török nagykövet lemondott állásáról. Lemondása kétség-telenül összefüggésben áll az angol török politikai feszültséggel. Ankarai politikai körökben úgy tudják, hogy a londoni nagyköveti állás legesélyesebb jelöltje Rusen Esref Ünajidin volt bukaresti követ, akit a múlt nyáron neveztek ki római nagykövetté.

Ujabb viszály

támadt az angolszászok és Irország között. A washingtoni kormány ugyanis jegyzéket intézett az Ir szabadállam kormányához és jegyzékében annak az óhajának adott kifejezést, hogy az Ir kormány zárja be a dublini német és japán követséget, illetve konzulátust, mert ezek szerinte lehetővé teszik, hogy Anglia közvetlen szomszédságában ellenséges ügynökök tevékenykedjenek. A washingtoni kormány kéréséhez Anglia is csatlakozott. De Valera kormá-

nya elutasította az Egyesült Államok és Nagybritánia kérését.

Londoni jelentés szerint az angol fővárosban még semmit sem tudnak arról, hogy Irország és az Egyesült Államok között támadt viszályban mi lesz az amerikai kormány legközelebbi álláspontja. Valószínűnek tartják azonban, hogy a tárgyalásokat mind Dublinban, mind Washingtonban folytatják, hogy modun vivendit találjanak, amely egyrészt figyelembe veszi Irország semlegességét, másrészt a szövetségesek

Német hadijelentés

A német véderő főparancsnokság közli: A Dnyeper alsó folyásától nyugatra, a tarnopoli térségben tovább dühöng az elkeseredett elhárító csata az eddigi súlypontokon.

Krivoj Rogtól délnyugatra, a kirovográdi harctéren és Zvenigorodkától délnyugatra a bolsevisták továbbra is történytek, bár csapataink szívós ellenállást fejtettek ki.

Progrebics és Tarnopol között a támadások és elhárítások váltakozásában nehéz harcokra került sor. A tarnopoli térségbe átmenetileg behatolt ellenséget ellentámadással ismét kivetítették.

Az arevonai középső szakaszban pénteken is csak helyi harci tevékenység folyt.

Északon a bolsevisták Neveltől északnyugatra Osztrov és Pszkov között, valamint Narvánál páncélosoktól és csatrepülőktől támogatott nagy erővel támadásra indultak. Áttörési kísérleteik megúsultak a hadsereg csapatainak az SS. fegyvernem, valamint lett és eszt önkéntes SS. kötelékek szívós ellenállásán. A helyi betöréseket azonnal ellenrohamokkal felszámolták, vagy elreteszelték. Az ellenség 101 páncélos veszített. Ezekben a harcokban különösen kiűnt a 273. gránátos ezred 6. százada Claus százados parancsnoksága alatt és a 272. gránátos ezred 1. százada Kalepky hadnagy parancsnoksága alatt.

A nettunói hídfőnél Apriliától délre visszavertünk egy páncélosokkal támogatott ellensé-

Ujabb légi támadás Róma ellen

Berlin. A Német TL. értesítése szerint március 10-én délelőtt az amerikai légi haderő újabb megfélemlítő támadást intézett Róma városa ellen. A támadás több városrészben súlyos károkat okozott és a polgári lakosság veszteségeket szenvedett (MTL).

A német légvédelmi tüzérség a város különböző körzetében négy amerikai gépet lőtt le. Egy bombavető öt főnyi legénysége leugrott ejtőernyővel és fogságba esett. Közük van egy 32 éves amerikai ezredes.

Róma, március 11. (NST): Günther Weber német haditudó-

A lengyel emigráns kormányt Egyiptomba helyezik át

Istanbul, március 11. (Német TL.) A „Tasviri Erkiar” című lap jelentése szerint az angol kormány közzölte az egyiptomi kormánnyal, hogy a Londonban tartózkodó len-

Pucheu volt francia belügyminisztert Algirban halálra ítélték

Lisszabon, március 11. A brit hírszolgálati iroda algiri közlése szerint Pucheu volt francia belügyminisztert hazaárulás és összeesküvés büntetettért a rendkívüli bíróság halálra ítélte.

Pucheu, mielőtt a bíróság tanácskozássra ült volna össze mentsegré a következő nyilatkozatot tette.

Ebben a percben sokkal többről van szó, mint a személyemről. Mindig és kizárólag lelkiismeretem parancsának enge-

lőre tétlenkedtem, amit Franciaország javára elháríthatatlan szükségességgnek tartottam. — Utolsó gondolatom Franciaországnak szól és bármi is történjék, éljen Franciaország! —

Merénylet a brüsszeli h. rendőrök ellen
Brüsszel, március 10. (NTL.) Deschaendts a brüsszeli rendőrség h. főnökét pénteken délelőtt ismeretlen tettesek az utcán revolverlövésével megölték.

ges előretörést. Az olaszországi arcvonalon egyébként élénk kölcsönös felderítő tevékenységen és rohamcsapatvállalkozásokon kívül nem történt különösebb esemény. Messzehordó útegek állandóan tűz alatt tartják az ellenség kirakódásait. A nettunói kikötőben megrongáltak egy szállítóhajót és több hajót a kikötő elhagyására kényszerítettek. Olasz torpedóvető repülőgépek Anzio előtt megtámadták ellenséges hajókat és súlyosan megrongáltak egy 7000 tonnás úrtartalmú szállítóhajót.

Északamerikai bombázók március 10-én a déli órákban újabb terrortámadást intéztek Róma város területére ellen. Több negyedben súlyos károkat okoztak, 6 ellenséges gépet megsemmisítettek.

A haditengerészet egy biztosító járműve az Égei tengeren Simi és Rhodos szigete között megrongált két brit gyorsnávadót. Miután a gyorsnávadók három eredménytelen támadást intéztek a német hajók ellen, török vizekre menekültek.

Brit zavarórepülőgépek szombatra virradó éjszaka bombákat dobtak a Rajna-westfaliai iparvidék helyiségeire. Tenger-alattjáróink az Északi Tengeren, az Atlanti Óceánon és a Földközi Tengeren ellenséges hajókisérőketek biztosítóival és tengeraltjáró vadászokkal vívott súlyos harcokban elsüllyesztettek 16 kísérőhajót és 3 bombázót lelőttek. (MTL.)

sító a legutóbbi súlyos amerikai bombatámadás után felkereste Róma német katonai parancsnokát, Kurt Mälzer altábornagyot, aki a leghatározottabban leszögezte előtte, hogy Rómában semmiféle katonai célpont és egyetlen harcoss német alakulat sincs. A Rómában működő német katonai parancsnokságok kizárólag a város kétfélszáz lakosságának javáról akarnak gondoskodni.

Arra a kérdésre, mi lehet a szövetségesek célja az Örök Város bombázásával, Mälzer altábornagy azt válaszolta, hogy véleménye szerint vakrémissziót akarnak kelteni a polgári lakosság körében.

gyel emigráns kormányt Egyiptomba szándékozik áttelepíteni. Az egyiptomi kormány beleegyezéséről értesítette az angol kormányt. (MTL.)

delmeskedtem, amit Franciaország javára elháríthatatlan szükségességgnek tartottam. — Utolsó gondolatom Franciaországnak szól és bármi is történjék, éljen Franciaország! —

A CITY

(in) Londonnak 8 millió lakosa van, tehát annyi, mint amennyien Csonka-Magyarországon laktak Budapest beszámításával. Több a lakosa, mint a Balti államoknak, Finn Svédországnak, Norvégiának, Dániának, Portugáliának, Albániának és Görögországnak. Belgium és Hollandia csak egy-két nagyvárosnyi népességgel mulja felül. Nem csoda, ha maguk a londoniak is annyira külön országnak tekintik a városukat, hogy az egyik negyedet, az eredeti várost, amelyhez a többi kapcsolódik, tekintik London fővárosának. Ez a City (sziti). Várost jelent és a belvárost értik ma már minden fővárosnál ezen a néven. A londoniak azt tekintik az igazi Londonnak.

Minden belvárosban drágák a telkek, ezért a lakberek is nagyok. A Cityben olyan drágák a lakások, hogy csak üzletek, irodák tudják megfizetni. A City minden házában, még a legeldugottabb helyeken is csak ezek a bérlok Rajtuk kívül még szállodák és szórakozóhelyek, színházak vannak a városrészben. 6-7 óra tájban, mikor az üzleteket bezárják, a City kiürül és csak körülbelül 30 ezer ember marad benne — javarésze házimester — a többi pedig s ez valami 300-400 emberbert jelent, hazautazik. Ez a »haza« legutóbbi szóró olyan távol van mint ha Debrecenből Nyiregyháza. Püspökkladányba utaznánk. Ezt a távolságot a földalatti vasutak fél óra alatt befutják. Helyenként egymás alatt 3 emelet mélységben szágdulnak. A legalsó 60 méter mélyen van a föld alatt. Még a Londont átszelő Temze folyó alatt is vannak alagutak a gyalogosok és járművek számára. Csúpan a kiterjedt földalatti hálózat teszi lehetővé, hogy a munkahelyüktől ilyen távol, nyugodt és olcsó környezetben lakhassanak az emberek. Reggel fél kilenc óra tájban aztán ellenkező irányból jön a népvándorlás. A zsúfolt földalatti vonatok percenként közlekednek. A Citybe vezető London-hídon napoként átlag 22 ezer autó és 110 ezer ember megy át, nagyobb részük ebben az időtájtban.

A City szíve az Angol Bank, egyben az angol világbirodalome is. Azon a nem nagy teren a most állítólag teljesen lebomlott bank egyszerű, egymemeletes épületén kívül a görög templomra emlékeztető tőzsde és a fő polgármester — lordmajor (lordmer) — palotája áll. Dél-tájtban olyan nagy itt a forgalom, hogy gyalogos ember át nem tud menni a tér egyik oldaláról a másikra, vagy a beletorkoló utcákba, mert a teret teljesen ellepik az autók, emeletes autóbuszok. Ezért a tér alatt villanyal megvilágított alagutak visznek át az úttest alatt, hogy a gyalogjárók is közlekedhessenek. A »Bank«-nak az utcára nincsenek ablakai, nehogy esetleg utcár zavarások idején a csócsélek betörhessen és behatolhasson az épületbe. A helyiségek felülről az udvar felől kapják a nappali világosságot. — Benn az épületben örök és a kapu előtt detektívek és rendőrök szemügyre vesznek mindenkit. Érthető, hiszen milliárdokra menő értékek vannak ebben az épületben. Földalatti páncélszekrényekben a birodalom arany és ezüstkészletei, magános uralkodók ékszereit, fontos iratokat őriznek. Itt van a bankjegynyomda. A különleges papírra nyomott bankjegyeket a gép megszámlolja, hogy a munkás kísértésbe ne essék egy-két darab zsebretevéssel. Mondják, hogy amikor a páncélnöve elkészült, a bank magas díjjal jutalmazandó pályázatot hirdetett a helyiségre való betörésre. A pályázat lejártakor a bank kormányzója abban a meggyőződésben ment helyére, hogy a pályázat meddő maradt. A legnagyobb meglepetésére azonban egy embert talált ott. A megle-

pet kormányzó kifizette a pályadíjat és azt mondta a nyertesnek, hogy neki se árulja el, hogyan jött be, mert fel, hogy 5 is kísértésbe jutna. Anyu bizonyos, hogy a bank mai kormányzója még e borból kitörése előtt olyan pincét építtetett, amely a bombázásoknak, tűznek, arviznek ellenáll. A mosani bombázás próbaköve volt a pince biztonságának. Este 6 órakor vörös kabátos, medvebőr szüveg gárdista szakasz veszi át az őrséget, szívesen teljesítik a szolgálatot, mert a bank jól tartja őket étellel, itallal, meg is fizetik, de életükben csak egyszer teljesíthetik ezt a szolgálatot.

Aki nem siet haza a 400 hold területű Hyde (heid) parkba megy. Ennek bejratja egy nagy tér. A négyülek kedvelt helye. Választási harcok idején még miniszterek is szólnak itt a néphez. Népgyűlésre nem kell engedélyt kérni, de az összehívónak kell gondoskodnia a rend fenntartásáról. A rendőr csak azért van ott, hogy megakadályozza azt, hogy a halgatékat fellátsa a szónok és tettekre ösztönözze. Sok esetben úgy végződik a parkban a gyűlés, hogy a rendőrnek kell megvédenie a szónokot, mert a tömeg meg akarja verni, mivel a rendőrséget szidalmazta. Egy ízben este 10 órakor egyszerre három szónokot hallgattam itt. Az első kettő a németek ellen beszélt 20-25 főnyi hallgatóságnak, a harmadik pedig vallást alapított. Két magas rendőr karbalettkézelt közönyös arccal hallgatta a szónokot.

Ennél sokkal kedvezőbbek az éneklő társaságok. 4-5 előnékest fognak közre fiatalok, öregek, férfiak és nők egyaránt és odaadással énekelnek beső éredekig egyházi dalokat. Ha jól kiénekeltek magukat, nagy hálességgel hazamennek.

A lisszaboni bolgár követ Szófiában

Szófia, március 11. (MTL) A lisszaboni bolgár követ néhány napos szófiái tartózkodás után, amely alatt a kormányzótanács és az egyes miniszterek többször fogadták kihallgatáson, pénteken elutazott Szófiából, hogy visszatérjen állomáshelyére.

Macedóniában választás lesz

Szófia, március 10. (MTL) Partov bolgár igazságügyminiszter, aki jelenleg körúton van Macedóniában, bejelentette, hogy a bolgár kormány a legközelebbi időben a választás kiharását tervezi Macedóniában. A macedóniai képviselőválasztások előkészítésére a kormány most dolgozza ki azokat a terveket, amelyek alapján a választások rövid időn belül lebonyolíthatók lesznek.

Oroszország külügyminisztere

Az orosz alkotmányreform végrehajtása során most nevezték ki az orosz szövetségi szocialista szovjetköztársaság — a tulajdonképeni Oroszország — új külügyminiszterét. Anatoly Jozifovics Lavrentjev személyében aki mellett természetesen továbbra is Molotov irányítja az egész Szovjetunió külpolitikáját.

Felemelik a bolgár tisztviselők fizetését

Szófia, március 12. (MTL) Mint jól értesült bolgár helyőrközök, a bolgár kormány a március 24-én összeülő Sobranje elé törvényjavaslatot terjeszt az állami tisztviselők fizetésének rendezéséről. A törvényjavaslat egyben a magántisztviselők fizetését is rendezi. Jól értesült bolgár körök szerint a Sobranje elé terjesztendő törvényjavaslat a tisztviselők fizetését mintegy 40 százalékkal kívánja emelni

Vallásostárgyú

Könyvek, iratok, Bibliák, rajmondások, jelzők kaphatók — nagy választékban Csanó utca 35. szám. Ipariskola, CSISZAR ERNO.

Írta: Hegyaljai Károly Géza

Debrecen népe a kezdet kezdetétől fogva belső lelkesedéssel zárta szívébe Kossuthot. Kossuth Debrecen nevezte a szabadság szülőföldjének. Az 1840-es évek-től az 1940-es évekig változatlanul megmaradt Debrecen annak az eszmének a tisztelőiben, amelynek Kossuth a megtestesülése.

Engem Debrecenhez kötöhatatlan emlékek köteleke csatol. Anteus volt az üdözött magyar szabadságnak, mely földhöz sújtva, a tiszai magyar föld érintésével újra felemelkedett erősebben, dicsőbben, mint századok óta talán soha.

Debrecen volt egyik legelső magyar város, amely Kossuthot dísz polgársággal tisztelte meg. A Debrecen sz. kir. város Tanácsnoki Jegyzőkönyve 1848. Martius 19-i ülésének jegyzőkönyve a 2. pontban így szól:

Menhelye volt mindennek, ami a magyar nemzet akaratát képviselte a nagy küzdelmek vészes napjaiban. Központja volt az intéző működésnek, mely a szélrózsa minden irányából megtámadott haza védelmére csatarendbe sorakoztatá a honszeretét által rögtönzött hadseregeket melyek felvarázsolták a régi Magyarország régmúlt dicsőségét a felkényszerítették a meglepett Európa közvéleményének tiszteletére ama nemzet létjogát, melynek az európai államrendszer öncéllás tényezői közt már-már még neve is elfelejtett.

Ezen legkisebb eszdevavarás nélkül és az előjárósággal történt higgadt tanácskozás útján véghez ment reform-diadainak megünneplésül a város elejére állandóul ott maradó nemzeti színi zászló tüzetett ki a ma este vére a város kivillágítása elhatározatott Kossuth Lajos, Pest megye követe pedig, mint a békes reformok vezetésében mások mellett kitűnő hazafi, köz akaratú és színi nem akaró örömrivalgások között polgárrá választott.

Szíve és feje volt a magyar hazának ama, fájdalom, rövid időszakban, midőn a mohácsi vésznap óta oly erőnyilatkozattal s oly közérzellemmel először a magyar nemzet visszahelyezkedett azon helyre, mely őt a független nemzetek kerék asztalánál őss joggal megilleti.

Még jobban megerősödött Debrecenben Kossuth tisztelete, mikor 1849 elején ideköltözött és öt hónapig itt lakott, Január 7-én a Szoboszlóról kocsin, A Miklósi utcai kapun érkezését bejegyzik az őrség naplójába: 1949. Jan. 1. délután 1 óra Kossuth magyarok Mőzese.

Es eljön a nap, midőn én szerény, egyszerű polgár, nem nagyobb másoknál tehetségben, de egyenlő a legjobbakkal őnzetlen honszeretethen és senkinél sem kevésbé áztőkét az áldozatkészségben a hazáért, a magyar nemzet kormányzójává megválasztva, Debrecen város főgyűlésében Istent és polgártársaim előtt esküvel

Maga a város jár elől jőpéldával a szabadságnós tiszteletében. Erkezesekor a városházán fogadják lelkes beszédekkel. Lakásul a városháza emeletét rendezik be, később a lakás a Könyves-Tóth házban lesz (Péterfia 1.). A kormányzó hivatala marad a városházán.

Szíve és feje volt a magyar hazának ama, fájdalom, rövid időszakban, midőn a mohácsi vésznap óta oly erőnyilatkozattal s oly közérzellemmel először a magyar nemzet visszahelyezkedett azon helyre, mely őt a független nemzetek kerék asztalánál őss joggal megilleti.

Mikor Kossuth a városházával szemközti ház erkélyéről beszédét mondja el, hogy Debrecen s a Tiszavidék népe adja az új erőt a küzdelemre, óriási lelkesedéssel fogadják szavait. Az Alföldi Hírlap írja: Ez volt Debrecen legszébb napja. — Pedig hol van még április 14, mikor a Nagyszemplomban választja meg az országgyűlés két háza Kossuthot kormányzóknak.

Frankovits Péter erre megtört és részletes beismerő vallomást tett, melynek során több mint ötven bűnselekmény tárult fel.

Öt hónap mulva, mikor a kormányval Kossuth is Budára költözik, szóban és levélben búcsúzik, szép összeget ajánl fel a város kultúrintézményeire. A város főbírája, a derék Poroszlay Frigyes, Szoboszlóig kíséri a kormányzót, Kossuth a város iránti alás szeretetét azzal is kifejezi, hogy építeni kezdi a vasútvonalat Szolnok és Debrecen közt.

Debrecenben a legjobbkor lépett közbe a rendőrség, ha Kovács Gusztáv detektív nem leplezi le Frankovitsot és társát, néhány nappal később már itt is egész ország ember pénze hánta volna, mert előrehaladott tárgyalásokat folytatott Frankovits sok emberrel titkizássaljárásra vonatkozólag. Így mindössze egy nagyobb károsultja van Frankovitsék debreceni működésének, Lovas László földbírtokos, Simonffy-utca 7. szám alatti lakos, akitől 4000 pengőt vettek át, előlegként a leszállítandó fára, ebből is azonban 2300 pengőt őrizték.

fogadtam, hogy hasám függetlenségéhez hű maradok mind halálomig. Vajjon a debreceni polgár, a tiszta magyarság ez egyik őss mintaképe, a virágzó tanodák serdülő polgársága, ha elballag ama főgyűlés előtt, jutnak-e még emlékezetébe a nagy napok? Becsesek-e még előtte az emlékezet hagyományai? Van-e még keblében lelkesedés az elveikért, melyekért annyian elvérztettek? Magamat Debrecen városa közönségének becses jó emlékezetébe ajánlva kiváló tisztelettel maradok.

Kossuth Lajos. Ha Kossuthot kiöhatatlan emlékek fűzték Debrecenhez, Debrecen is hű tisztelettel gondolt vissza mindenkor a nagy magyarra és a nagy száműzöttre. Megtartotta ígését, Holtig hű maradt a függetlenséghez. Azért maradt idegen földön mindvégig. A debreceni polgár pedig így emlékezik vissza Kossuthra, mint az édesapjára. A diákok, az iskolák népe, a legkisebbtől a legnagyobbig büszkén tartja emlékezetében, hogy itt élt egyszer Kossuth. A tanulóereg kegyeletét megragadóan fejezi ki a Kollégium világhíres diákja, Ady Endre, mikor ezt mondja:

Kossuth Lajos... mennyit jelent e név! Szeretetet, bizó honfi reményt, Szabadságot, mely világot megvált, Bosszút, melynek órája útni fog! Kijelentés, ezerszer szent e név, Egy nép szívében élő nagy titok!

Advertisement for Patria Kávépótló. It features an illustration of a product box and the text: 'minden fűszerüzletben kapható', 'Patria KÁVÉPÓTLÓ', 'Jajunk forrón!'.

Az egész országot behálózó szélhámos-sorozatot követett el Fontos és Csontos, a Debrecenben elfogott „méltóságos úr és titkára“

A debreceni rendőrség Budapestre kísérte a két tettest, ahol több mint 50 csalást követtek el

Beszámoltunk a debreceni rendőrségnek arról a bravúros fogásáról, mellyel leleplezték a magát kormányfőtanácsosnak, miniszteri osztálytanácsosnak és többszörös erdőtulajdonosnak kiadó Fontos Pétert és titkárát, Csontos Zoltánt.

Frankovits Péter vallomása során elmondotta, hogy felhagyott a pincérséggel három évvel ezelőtől és először faigénylő lett. Ekkor kitanulta a faüzlet titkait, látta, hogy egész ország polgárai per van abból, hogy munkaerő és vagonhiány miatt nem lehet leszállítani a rendelt fát s elhatározta, hogy ezt a helyzetet hasznosítja.

A város méneséből 24 lovat vágattak ki az ágyúk vontatására. A híres östőfogat rendelkezésére állt Kossuthnak, ha kellett. Aból az időből maradt fenn az adoma, ami csakugyan megtörtént, hogy mikor évek múlva Ferenc Józseffel repült a díszötös, a kocsis beszédközben megjegyzi: — Vittem én már nagyobb urat is, mikor Kossuth Lajos őfelségét vittem.

Budapesen nagy életet élt az ujdonsült méltóságos úr, aki titkárjával együtt csakhamar közismert alak lett, előkelő fővárosi szórakozóhelyeken jelent meg.

Legszébb levél az, amit Kossuth Simonffy Imrénnek, Debrecen város polgármesterének ír. Az egész közönségnek szól ez. Néhány sort olvassunk itt belőle: Turin, 1883. május 15. Nagyságos királyi Tanácsos Polgármester Ur! Vettem becses sorát, mellyel a tudósítami méltóságot, hogy Debrecen sz. kir. város bizottsági közgyűlését is azon törvényhatóságok közé lehet szerencsém sorozhatni, melyek engem alkalmából 80-ik évtordulója alkalmából üdvözlétekre s jó kívánataikra méltatni kegyeskedtek.

Debrecenben a legjobbkor lépett közbe a rendőrség, ha Kovács Gusztáv detektív nem leplezi le Frankovitsot és társát, néhány nappal később már itt is egész ország ember pénze hánta volna, mert előrehaladott tárgyalásokat folytatott Frankovits sok emberrel titkizássaljárásra vonatkozólag.

szórta a pénzt, gálán kalandokba keveredett... Ezt az életmódot folytatta vidéken is. Szegeden megismerkedett egy előkelő családból való asszonnyal, aki romantikus körülmények között megszókeztett Budapestre. Ezt a kalandját már mint „miniszteri osztálytanácsos“ bonyolította le Frankovits Péter, aki ellen küzben egyre jobb feljelentés érkezett, de megvesztegető allűrjeivel mindenütt félrevezette ügyfeleit és a hatóságot.

Balszerencsésjére azonban Debrecenben összekötött az intellektuel bűnözők rémével, Kovács Gusztáv detektívvel és 48 óra alatt szétfoszlott a miniszteri osztálytanácsosi, kormányfőtanácsosi és többszörös erdőtulajdonosi legenda. Mivel Frankovits Péter és Csontos Zoltán bűnselekményeik némé Budapesten követték el, a főkapitányság kérésére Budapestre kísérték a két szélhámost.

Debrecenben is kikapcsolják a kényelmi telefonokat

A postavezérgazgatóság ismeretes rendelkezése következtében Budapestben már az elmúlt hét folyamán sor került az úgynevezett kényelmi célokra szolgáló telefonok kikapcsolására. Ez az intézkedés azt jelenti, hogy a telefonok közül azokat, melyek sem üzleti, sem hivatalos célt nem szolgálnak, a legforgalmasabb időben, — vagyis reggel 9 órától déli 13 óráig kikapcsolják, hogy ezáltal megjavítsák a fontos hivatalos és üzleti ügyek szolgáltatásban álló telefonok kapcsolási lehetőségét.

lenkező bűgása bejött. Itt is be kell tehát vezetni egyes telefonelőfizetők telefonbeszélgetésének korlátozását. Ez teljesen úgy fog lefolyni, mint a fővárosban, vagyis a forgalmassabbidőszakban, reggel 9 órától déli 13 óráig a kényelmi telefonokat kikapcsolják. Ezáltal megjavul bizonyos mértékig a fontos hivatalos és üzleti beszélgetések szempontjából a helyzet. Ezenkívül is felszólítanak mentek ki az előfizetőkhez a beszélgetési időtartam csökkentésére szóló figyelmeztetés-sel.

Budapest után a vidék nagyobb városokban is sor került a kényelmi telefonok kikapcsolására. Szegeden már meg is történt ez. Debrecenben is már foglalkozik a posta illetékes osztálya a kérdéssel és néhány napon belül összeállítják azoknak a telefonelőfizetőknek a névsorát, akiknek készüléke kényelmi telefonnak minősül és így a legforgalmasabb délelőtti órákban kikapcsolásra kerülnek.

— Mennyire tehető a kikapcsolásra kerülő telefonok száma Debrecenben? — érdeklődünk. — Erre nézve csak később tudnánk választ adni, mivel a kényelmi telefonok kijelölése még folyamatban van. Néhány napon belül azonban már elkészül a postaigazgatóság ezzel a munkával. A fővárosi adatokat alapul véve, a telefonelőfizetők 10—20 százalékát érinti a kikapcsolás.

Érdeklődésünkre illetékes helyen a kérdéssel kapcsolatban a következő felvilágosítást kaptuk: — Folyamatban van Debrecenben is a kényelmi célokra szolgáló telefonok kikapcsolását célzó intézkedések. Ugyanis, mint országpszerte, Debrecenben is túlterhelt a távbeszélő vonal. Ezt tapasztalhatták a telefonálók akkor, amikor különösen a legforgalmasabb délelőtti órákban néha percekig kellett várni, amíg a telefon je-

Advertisement for Vendéglősök korszámárosok. Text: 'szükségeiteket legolcsóbban', 'Pótor László', 'bőrnagykereskedőnél szerezhetik be', 'Hatvan-u. 35. Tel. 32-71.'

Advertisement for Könyvkötő-segédek. Text: 'könyvkötő munkásnőket és könyvkötő tanulóányokat azonnali belépésre keresünk', 'VÁROSI NYOMDA', 'Böszörményi-út 6. szám.'

A múlt masolya

JÁSZAI MARI ÉS A SEGÉDSZÍNÉS

Jászai Mari, a nagy tragika egyszer Debrecenben vendégszerepelt. A próbán az egyik segédszínész folyton ügyetlenkedett. Jászai megállította a próbát és így szólt az ügyetlenkedőhöz:

— Maga miért ment színésznek?

— Hajlamos érzek a világot jelentő deszkákhoz, hebegte. Jászai Mari bosszúsán válaszolt:

— Akkor miért nem lett inkább asztalos.

RIEDL FRIGYES ÓRÁJA

Riedl Frigyes, a jeles irodalomtanár és több tankönyv szerzője irodalmi kérdésekben szenvedélyes vitatkozó volt. Egy ízben a tanári szobában szintén nagy vita folyt ki és Riedl hevesen védte a maga álláspontját. Egyszer csak órájához kapott, megnézte és így szólt kollégájához:

— Bocsnát kartsársaim, egy percere el kell mennem órát tartani.

ELSZÓLÁSOK

Egy környéki képviselő a parlamentben inkább csak gazdasági kérdésekben szólt fel. Arról volt nevezetesen, hogy a száraz téma ellenére nagyon választékosan akarta magát kifejezni. Például így:

„Mátrágyával a hóna alá kell nyúlni a vetésnek.”

Vagy amikor állattenyésztési problémákat fejtegetett, így fejezte ki magát:

„Ez a szerző munka sem ment ám huszonnégy óra alatt a siker felé, mert itt négy és fél millió malacsal és egyéb disznófelével állunk szemben, amelyek nagyon szívesen kifutnak ennek a munkának köréből és iparkodnak fekete utakat megtenni.”

Vagy egy harmadik elszólása: „A sertéspestis többnyire macacoknál használatos.”

DEBRECENI POLGÁR PESTEN

Vas Gereben mesélte el, száz éves a története:

Tel derékán Pestre kocogott a debreceni pógár egy szekérrék szalonnával. Először látta a nagy városat a roppant csudálkolt rajta. Különösen az lepte meg, hogy a házak mentén nincsenek pallók, mint akkor Debrecenben. De hamult mindenben a kérdésszövegetől erről is, arról is. Egyszer csak szemébe tűnt egy pénzváltó bolt. Ahogy betekintett, nem látott benne semmiféle portékát. Meg nem állhat ta, hogy be ne lépjen.

— Ugyan jó uram, mit drulnak itt kigivelmek? kérdezte nagy tisztességgel tudván.

— Szamárféj, rivalt rá a pénzváltó bosszúsan.

— No hát akkor a kigivelmek portékája jócskán kel, mert már csak az úr fejét látom, szólt a debreceni pógár egykedűvön és szépen betette maga után az ajtót.

RÖVID ÉS HOSSZABB IMA

Csiky Lajos a múlt század végén a hitkönyvtan nagyhírű professzora volt a debreceni teológián. Óreg korára fázós, egészségére nagyon vigyázó ember lett, bő malaclopót kerített teli időben kabátja fölé, vastag sálta a nyakára. Az előadás előtt a teológusok valamelyike mondott imát. Az ima igen rövidre terjedt, zsörtölődött is miatta a jó professzor.

— Az imának addig kell tartani, míg én leveleközöm, mondotta. Kis Péter holnap te mondd az imát, majd meglátom, hogy híreskedel.

Másnap valóban Kis Péter áll fel és elkezdte az imát:

— Jóságos Istenünk, hallgass meg imánkat, áldd meg szegény magyar hazánkat, tanárainkat, kollégiumunk nagyszívű jötevőit, nevszerint....

— Azzal kezdte a névsort. 800 jötevője volt egybefoglalva egy füzetbe a debreceni kollégiumnak.

— Elhallgass te fiú — hortolnak rá Csiky, új le azonnal...

„A rákbetegség korai felismerés és megfelelő kezelése mellett gyakran véglegesen gyógyítható”

A közelmúltban egyik orvosunk érdekes adatai alapján foglalkozunk a rákbetegséggel. — Adatait érdekes új megállapításokkal helyesbítette, illetve egészítette ki egyik kiváló egyetemi tanárunk, aki a rák kérdésében, ennek a nagyjelentőségű egészségügyi problémának egyik legkiválóbb ismerője:

— Mindenekelőtt arra a megállapításra kívánok néhány megjegyzést tenni — mondotta —, hogy a rákos megbetegedést annak kezdeti stádiumában és bizonyos fázisokban a műtörvos keze és a rádium egy megfelelően kicsiny százaléka képes gyógyítani, a szomorú tény azonban az, hogy a gyógyulás csak ritkán végleges. A gyógyulás a beavatkozás után legfeljebb csak rövid évekig tart, ha a rákos beteg el a műtét után semmi sem történik arra nézve, hogy végzetes betegsége ki ne újljon.

— Ez azt jelentené, hogy a rák betegségből csak egészen ritkán és kivételesen lehet meggyógyulni. A műtét sugaras kezelés szempontjából azonban nem lehet úgy szólni, a teljes nihilizmus álláspontjára helyezkedni, annyival inkább, mert Debrecenben és környékén is több operált rákbeteg él, s az ilyen megállapítások letörhetik a gyógyulásba vetett reményüket, hialzukat.

A rákellenes propaganda leglényesebb pontja, hogy felhívja a figyelmet a korai felismerés és műtét fontosságára. Az eredmények ugyanis valójában azt mutatják, hogy a korai műtéttel és esetleges sugaras kezeléssel aránylag elég jó végleges gyógyulást lehet elérni. A rákbetegség tehát kellő időben felismerve, megfelelő kezelés mellett

előg gyakran véglegesen meggyógyítható. Egyiként Magyarországon még most is több halmok rosszindulatú daganatban, mint rosszindulatú daganatban. Ellenben egyes, főleg nyugati államokban már közel két évtizeddel ezelőtt is jóval többen pusztultak el rákban, mint tudobetegségben.

— A kísérleti fehér egerekben és nyulakban is, már egyszerű katranycetelével rákot lehet előidézni, indol-adagolás nélkül. Ezt Yamagiwa és Ishikawa japán kutatók 30 évvel ezelőtt így állapították meg. Olyan tapasztalatok sincsenek, miszerint kéményseprők gyakrabban betegednének meg tüdőrákban, mint más foglalkozásúak. Ezzel szemben tény az, hogy Percival Pott már 1775-ben felhívta a figyelmet arra hogy a kéményseprők-nél hepezsákos-rákot szoktak előfordulni, manapság azonban ezt is csak egészen ritkán észlelhetjük. Tüdőrák ellenben igen gyakran fordul elő a szász Erehegység egyes bányáiban foglalkoztatott munkásokban.

— Nem kétséges, hogy az anyagcserének van valami behatása a daganatok fejlődésére. A körülmények azonban még nem ismerjük. A Keriz-féle rákellenes diéta biztosan nem árt, hogy azonban alkalmas-e egészen biztosan a rák megelőzésére, nem általánosan elterjedt nézet, nehéz is lenne ezt bizonyítani.

— A rákbetegség megelőzésére más irányban már eredményes intézkedések történtek. Itt csak az úgynevezett foglalkozási daganatokra utalok. Több ilyen daganat-felvétele ismerünk és az iparhigiénia megfelelő rendszabályokkal ezen a téren sikeres intézkedések történtek.

Másik népies feljegyzés így hangzik: „György nap előtt, ha nem esik, utána majd sok is esik.” György nap április 24-én van.

A meteorológusok szerint ez a szabály öt esetből csak egyszer vált be. Ezzel szemben öt éves megfigyelés szerint mindig bevált a következő népies szabály:

„Áprilisban hogyha dörög, nem lesz többé deres a rög.”

A népi ezt a meghatározást a nagyon fontos agymentes májusok jelzésére használja.

Az a szabály is megállja a helyét, hogy: Ha az idő áprilisban igen kellemes rossz május szokott következni.

A bányások viselkedéséből is az időjárásra lehet következtetni: „Márciusban a bányások tanora kekednek, áprilisban újra akolba rekednek.”

Más népi szabályok ezt tartják: „Március por jó esztendő jelent.”

Medves tél után száraz tavasz várj. A vadgalambok korai visszatérése korai tavasz jelent.

Feltonak légyrajzása tavaszok tüvel gyúgyasa.

Vadlúd jobor visszatér mekkor tavasz az igér.

Ha április 9-én a vetés akolra hogy a varjú megbuvik benne, gabona bőség lesz.

Szolnoki feljegyzéseim kívül sok régi magyar közmondás is utal az időjárás szabályaira. Ime néhány: „Fekete karácsony, fehér húsvét. (Az idén fekete karácsony volt).”

Jó káposzta, rossz bor. Ez azt jelenti, hogy mikor jó és sok káposzta terem, a bor nem igen jó a sok eső miatt.

A borkak Szent Márton a bírja.

hasznosítani. A vizsga vitéz dr Roncsik Jenő kerületi tűzrendészeti felügyelő büncsúszáival és a hallgatók díszmenetével ért véget. A tanfolyam vidéki előadói vitéz Kovácsy Árpád szatmárvári megyei tűzrendészeti felügyelő és dr Marinovich Endre budapesti tűzoltófelügyelő voltak.

A legközelebbi, sorrendben 33-ik kerületi tűzoltó-tanfolyam március hó 13-án, hétfőn kezdődik, erre 43 jelentkező van Arad, Békés, Berag, Borsod, Hajdú, Heves, Jásznagy-Kun-Szolnok, Maramaros, Szatmár, Szabolcs, Szilágy és Ugocea vármegyeiből.

— A svéd tengerpartok mentén 1800 világítótorny szolgálja a tengeri hajózás biztonságát. A háború kitörése óta 160 új tornyot építettek. A rádióhullámok szóró tornyok száma 17.

Az író adatai

Írta: Ignác Rózsá.

Egyik regényem a száz év előtti színészekről szól. Küzdelmeikről, szerelmeikről, baráti körukről, a korról. Sokat buvárokotam régi könyvekben, múzeumokban, olvastam kiadatlan kéziratokat, feltéve őrzött magánlevelezéseket, amíg összegyűjtöttem adataimat. Emellett aztán természetesen szárnyára engedtem a képzeletemet is.

Különösen Szigligeti Ede alakjának megírásában volt a képzeletre szükségem. Művel, hátramaradt arcképei, lezártmáztottjainak Szigligeti-relikviái, — mind nem azt mondták el, amit én akartam tudni. Az irodalomtörténetben közismert Jókaiék és Szigligetiek félszázados, szoros barátságára s itt-ott arra is vannak nyomok, hogy Szigligeti tulajdonképpen a szép Jókainé, Laborfalvi Róza hú barátja volt inkább, mint Jókaié. Ez a barátság akkor is tartott meg, amikor Laborfalvi zsémbes, morcos emberkerülő vészasszony lett, a színház tájára sem ment. Szigligeti rendezte meg a visszavonult tragika jubileumát. De félszázaddal ezelőtt, a fiatal-házás Szigligeti lakásán születtek meg Laborfalvi és Lendvai gyermekei is. S még azelőtt, együtt kezdték a színi pályát, a budai Várszínházban. Szigligeti sok darabot írt Laborfalvi kedvéért.

Könnymen gondolhattam volna afféle ma is divatos író-színész-társulásra ketőjük között, mely szerelemmel kezdődik s barátsággá mélyül. Igen ám, de éppen abban az időben, amikor ketőjük között szerelem lehetett volna, Laborfalvi éppen Lendvált bevándorozta s Szigligeti házasodott a budai színésznőről, ketőjük ifjúságáról semmi személyi adat nem maradt.

Ugy gondoltam hát, hogy ekkor kellett történnie valaminek, ami később örök barátsággá mélyült köztük. S mert a beteljesülhetetlen vágyak élnék legtovább, kitaláltam, hogy Szigligeti szerelmes volt Rózába, Róza mást szeretett, erre Szigligeti — férfiszokás szerint — megházasodott.

A nők minden korban gyöngéd ragaszkodást érezték aziránt, akit tiszteltek, becsültek — csak éppen szerelmmel nem tudtak szeretni. S a viszontlan szerelmeért örökös barátsággal fizetni, — szintén női szokás. Nos, megírtam a történetet és a könyv megjelenése után innen is, onnan is szállingózni kezdtek hozzám a levelek. Vidéki irodalomtanár, pesti irodalomtörténész írt: honnan veszem, hogy Szigligeti szerelmes volt Laborfalvi? Hol szereztem az adataimat?

Ugy látszik, a mai olvasóközönség elvárja, hogy az író adatait igazolhatóan hitelesek legyenek, ha történelmi személyekről ír. Tárgyilagos korunk nem tűri a regényes képzeletet, még akkor sem, ha egyébként a regény hőseinek a jellemrajzához híten talál a „költői kitalálás”. Nekem bizony nem volt Szigligeti viszonzatlan szerelmére semmi bizonyítékum. Azt tudtam, hogy a „Róza” című darabot Laborfalvinak írta. Ezekután könyvemben Szigligeti Rózsának becézve Laborfalvit.

Hát nem levelet írt egy ügyvéd, aki mellékesen irodalomtörténettel foglalkozik, hogy „honnan veszi ön ezt a sehol sem bizonyított adatot?”

Már éppen elakartam csüggedni ennyi ellenőrző buzgalomra, amikor Feszty Masa egy képet küldött nekem. Lim-lomjai között találtá, darabokra szakítva, összeillesztette a darabokat, berámáztatta a képet és hozzám juttatta. A kép Szigligeti Edét ábrázolja Barabás rajzában. Alatta Szigligeti ajánló sorai, így:

„Laborfalvi Rózsának, „Rózsá”-ban a kedves Rózsának, az én szeretett rózsámnak, Baráti emlékül, 1844. június 18-án Szigligeti Ede.”

Ugy látszik, mégis csak érdemes képzeldőni és túllátni a száraz adatokon. Még akkor is, ha a rideg szakember frásodat költői föllentésnek tartja. Lám, én előbb képzeltem valamit, amire később megérkezett az adat.

Református anyák találkozója március 12-én

1. Leány utcai ref. iskola. Bibliát magyarul Ekl. Józsefné és előadást tart a takarékoságról. Kegésítő műsorral a Dóczy leánygimnázium cserkészcsapata gondoskodik. Kezdeté d. u. fel 4 órakor 2. Téglatvető ref. gyülekezet ottthon Vezető Gyárfás Judit. Előadást tart a takarékoságról és bibliát magyarul. Kezdeté délután fel 4 órakor. 3. Vároeli szegényház imatérme. Bibliát magyarul. Kezdeté délután fel 4 órakor. 4. Homokkert. Vezető Török Ilona tanító, diakónisa nevelő testv. Előadást tart dr. Szabó Sándor tb. tiszti főorvos a csecsemőgondozásról. Szavaltatrolé és énekszámokról a diakónisa-jelölték gondoskodnak. 5. Nyulási állami elemi iskola. Vezető Nagy Jolán önév. Előadást tart zöldrészes testvérjelölt. 6. Doré bibliai képeit vetítésben bemutatja és magyarul szentes László ref. lelkes. 7. Sámsányi állami elemi iskola. Vezető Tóth Magdolna diakónisa testv. Előadás következik a takarékoságról. Kiegészítő műsorral a „Tiszta Ilona” leány-cserkészcsapat gondoskodik.

Minden anyának manapság takarékosan kell a háztartását vezetni, mert csak így tudja felnevelni a rábízott gyermekét. Ezért szeretettel hívunk hi vünk és várunk minden református anyát. Rendezőség

Hol lesz ma a katolikus anyák találkozója?

Csapókertben a kat. iskolában. Vezető Fogarassy Józsefné. Baróthy Margit tart előadást. „Az anyák egészségéről”. Kísérő műsort Peszvárdi Ferenc és Murányi Edit szolgáltatta. Kezdeté d. u. 4 órakor. Homokkertben a kat. körben Vezető v. dr. Mészáros Edéné és dr. Korpás s. Lászlóné. „Elsősegélynyújtásról” Payer Jánosné beszél. „Nagy bójt esedélünkben” című Miskolczy Mária IV. é. tart előadást. Szerelnék a Svecite intézet növendékei énekekkel és szavaltatkkal. Kezdeté fel 4 órakor. Szoboszlai úton a kat. iskolában. Vezető Árház Imréné és Szikszai Szabó Lászlóné. „Az első segélynyújtásról” Villon Karolyne zoldkeresztes vándor előadást tart. Rákó. Gezáné harmónium. kísérlet mellett énekel a Svecite képző II. é. növendékei szolgáltatták a kísérő műsort. Kezdeté 4 órakor. Nyulási az elemi iskolában. Vezető Farkas Antalné. Az „Elsősegélynyújtásról” tart előadást Schram Éva v. é. A kísérő műsort a Svecite intézet növendékei adják. Kezdeté 3 órakor. Téglatvetőben az ovodában. Vezető Békassy Éva aki. A testlelki betegápolásról” tart előadást. Műtő István J. gimn. tanuló saját költeményből ad elő. Kezdeté fel 4 órakor.

Minden katolikus édesanyát szeretettel vár a rendezőség.

Már csak két napig lehet jelentkezni a gazdasági munkások csizmatalp kiutalására

Hírt adtunk arról, hogy a gazdasági munkások számára csizmatalpbőrt utalnak ki. A jelentkezőknek március 14-ikével bezárólag OMBI könyvekkel jelentkezniük kell az elsőfokú közigazgatási hatóságnál, rendőrségi épület földszint 46-os szobában, ahol az OMBI könyvet érvényesítik az 1944. évre. Ezzel a könyvecskével, melyben legalább egy bélyegnek kell az 1944. évre beragasztva ienni és a háztartás cukorjegyeivel jelentkezniük az érdekelteknek a Róza-utcai Hangya fiókiületben, ahol megkapják a csizmatalpbőrt.

Éremgyűjtő

Debrecen, Nyil-utca 111 szám. Régi pénz és érem ügyben tanácsadás. — Östörténekmént díjtalan érembemutató 6—9-ig

Március 16-tól kezdve életbelép a nyári záróra

Hirdetmény a pályomán élelmiszer árusító üzletek, virág- és tűzifakereskedések március 16-tól november hó 14. napjáig terjedő időszakban kötelező zárórájáról

Ertesítem a város érdekelte lakosságát, hogy a 45.732—1942. VI. számú véghatározatom szerint hétköznapokon március 16. napjától kezdődően november 14. napjáig gyakorlati alkalmazásba vétetik az úgynevezett nyári záróra az alábbiakhoz képest:

Debrecen sz. kir. város területén az olyan nyitott árusítási üzletek, amelyekben kizárólag vagy túlnyomórészt élelmiszer (csemeféléket, cukorkát és fűszerféléket is beleértve) vagy tűzifanyagot árúsítanak, az év március hó 16. napjától november hó 14. napjáig terjedő szakban hétköznapokon reggel 7 (hét) óra előtt kinyitni és este 7 (hét) óra után nyitva tartani nem szabad.

A fentiek keretében a fenti nyitott árusítási üzletek március hó 16. napjától november hó 14. nap-

jáig terjedő időszakban déli felkettő órától félnegy óráig zárva tartandók.

A kizárólagos palkaméréseket és bortermelői kiméréseket hétköznapokon reggel 7 (hét) óra előtt kinyitni és este 7 (hét) óra után nyitva tartani nem szabad.

Közlöm ezúttal az érdekelteket, hogy a virágüzletek március 16. napjától november 14. napjáig bezárólag továbbra is este 6 (hat) óráig tarthatják nyitva üzleteiket a 19.558—1943. VI. számú korábbi véghatározatom értelmében.

Azonban a virágüzletek is, miként az élelmiszer- és tűzifakereskedések, március 16. napjától november 14. napjáig terjedő időszakban délután félkettő órától félnegy óráig zárva tartandók. Polgármester.

620 idegen munkással 30 éve kezdtek építeni a Hortobágy csatornáit

A debreceni munkanélküliek nem jelentkeztek.

A Hortobágy hasznosítása a foleg jobb kihasználása mintegy száz esztendő óta foglalkoztatja a szakkorot építőket, akiknek vágya Debrecen nagytétele és egyszersmind gondoskodási tárgya az is, hogy a Hortobágy külső képét már lényegesen megváltoztatták.

A harminc évvel ezelőtti eseményekről ezeket jegyezték fel: A Hortobágy mai kihasználásának tarthatatlanná mondia tudvalevően már regem, szinte évtizedek óta foglalkoztatja azokat, akiknek vágya Debrecen nagytétele és egyszersmind gondoskodási tárgya az is, hogy a fejlődéshez szükséges anyag erőket megteremessék.

A Hortobágy hasznosíthatóbbá tétele érdekében mondta ki a közgyűlés hosszú küzdelem után a 12 ezer hold kiszakítását és ezt megelőzően már ajánlott a földmivelségi kormány, hogy egy nagy területen kísérletet tesz a Hortobágy hasznosítására.

A város el is fogadta a földmivelségi miniszter segítő kezét és a kísérletet céljára 3.000 hold földet, az úgynevezett Csúnya-földet, az úgynevezett Csúnya-földet, a Hortobágy egyik legkedvezőbb használható részét átengedte és a szükséges munkálatokra félmillió koronát szavazott meg.

A munkálatok megkezdődtek és azokat a kultúrtermelői hivatal képviselőiben Csárdely Andor kultúrtermelői nagy szakértelmével é. ambícióval vezeti.

Mindenekelőtt a debreceni öntözőtelepet létesítik. Március 2-

án kezdtek hozzá a 18 km-es munkához, melynek nagyságáról és annak erélyes vezetéséről fogalmat ad az a körülmény, hogy 620 munkás dolgozik a csatorna építésén.

Erdekes, hogy debreceni ember nem dolgozott a Hortobágyon. Erről az egykorú feljegyzések így szólnak:

Nem lehet itt most mellőzni annak a megemlékezést, hogy a 620 munkás közül egy sem debreceni, mert dacára a nagy munkanélküliségnek és annak ellenére, hogy a kultúrtermelői hivatal keresték debreceni munkásokat, nem kaptak ilyeneket.

Jelenleg a lecsapoló csatornákat ássák meg, mert szükség van vízállások lecsapolására, hogy a föld megmunkálható legyen, miután a föld egyharmad része víz alatt van.

Ebben a hónapban ezek a munkálatok készen lesznek, a Pap-ér lecsapolása már meg is van és április 1-én megkezdődik a tápláló csatorna építése, amely vizét a Tiszából fogja nyerni.

A tápláló csatorna építésével észre lesznek készen, amikor a telep berendezése következik és jövőre már megkezdődhetik az üzem s a rendszeres öntözés, a mintagazdaságok, halastó és egyéb tervbe vett üzem megvalósítása.

Az egész munkálat 650 ezer koronába kerül a városnak, mely azonban az elérhető és bizonyára elérendő eredményekből busásan megnyeri a hasznát a befektetésekből.

Meghívó

A Magyar Mérnök- és Építész-Egylet debreceni osztályának 1944 március hó 26-án, vasárnap délután 11 óráig (hajózási képtelenség esetén fenti napon délelőtt 11 óráig) a Magyar Élet Pártköre helyiségében (Arany Bika főbejárat, félemelet) tartandó rendes közgyűlésre.

Tárgysorozat: 1. Elnöki megüvnyítő és annak kapcsán dr. techn. Arany Sándor mezőgazd. főisk. ny. r. tanár, egyetemi c. ny. r. tanár, osztály-alelnök előadása „Szikes talajok javítása az ámeleggazdálkodás keretében” címen. 2. Titkári jelentés. 3. Pénztári jelentés. 4. A számvizsgáló bizottság jelentése, felmentvény megadása. 5. Az 1944. évi költségvetési előirányzat megállapítása. 6. Alelnök, gazda, jegyző, választmányi rendes és pótagyak, számvizsgáló bizottság választása. 7. Esetleges indítványok, melyek 3 nappal a közgyűlés előtt az elnöknek írásban nyújtandók be. Debrecen, 1944 március 8. Tóth Zoltán sk. elnök. Szabó István sk. titkár.

Felhívás

az ipartestületi tagokhoz

Debrecen és Vidéke Ipari Testület felhívja tagjait, hogy a folyó hó 12-én, azaz ma, vasárnap délután 3 óráig az Arany Bika dísztermében tartandó közgyűlésre. A terembe való belépésre jogosító szávozizajozványokat az ipartestület hivatalában átvenni sziveskedjenek. A szávozizajozványokat a hivatal ma délelőtt 9—12-ig és délután 2 óráig szolgáltatja ki. A szávozizajozványokat csak a testület hivatalában lehet megkapni, a közgyűlés helyén azonban nem.

Felkérjük iparostársainkat, hogy a közgyűlésen pontos időben jelenjenek meg, mert a főispán úr az üléselejtén óhajt az iparoskérdésekről szólni.

Egyben közöljük tagjainkkal, hogy családjuk, alk részére a páholyok díjmentesen rendelkezésükre állanak. Ipari Testület elnöksége.

— Ellopott ismeretlen tettes Bánk Lászlóné Wesselényi-utca 97. szám alatti lakásáról fehérneműket 250 pengő értékben.

Egér invázió fenyeget a macskák kiirtása következtében

Az utóbbi időben az ország különböző részeiből érkeztek felháborodott hangú jelentések arról, hogy a macskákat, ezt az egérfogás szempontjából rendkívül hasznos háziállatot rendszeres irtás alá vették premjéért, melyet a szűcsipar mind nagyobb mértékben kezd feldolgozni. A kérdés már foglalkoztatja az Állatvédők Egyesületét is, ahonnan illetékes helyre panasz ment a mind nagyobb mértékű macskairtás miatt.

Felhívták a figyelmünket arra, hogy ha nem is olyan mértékben, mint Szentesen vagy Kecskeméten, de Debrecenben is folyik az úzárkedés a macskával.

Három-négy pengő egy kifejeit macska ára

Különböző mutatója, hogy nem mint háziállat, hanem premje miatt érdekli a macska ezeket a feivásárlókat — mondja informátorunk — az a tény, hogy kifejeit, nagy macskákat vesznek. Koztudomás pedig, hogy egerészó macskának sokkal alkalmasabb a fiatal, vagy kölyök cica, amelyik még könnyen megszokik a házát.

Miután érdeklődésünket így felhívták a címosokra kérését feltek a debreceni zsidogón, a kialakult cica-börze nyomában.

Három helyen jól kifejeit, kevesen mikolok macskapéldányokat árultak 3—4 pengőért. Egy pengőt ígértünk a macskáért, mire az árusító kijelentette:

— Magam is megvenném kérem. Sőt én egy-ötvenet is adok érte.

— Hát nem saját tenyésztés? — érdeklődtünk.

— Nem. Gyerekek hozták másfél pengőért, két pengőért. Vallami hasznomnak nekem is kell lenni rajta. Különbön jön Mester úr Szamárról, az összevárosolja, ha száz darab van is.

Prémiumot tűznek ki a prémvadászok

Ebből a néhány adatból megállapítható, hogy Debrecenben is virul a cicabörze. A prémvadászok vidékről járnak be és az üzleteknek csak egyes kisebb részei nyulnak el a zsidvásárra, annak jelentősebb részét házál bonyolítják le.

A prémvadászok, akik lelketlenül százával öldöklék le böre miatt a macskákat, még prémiumot is tűznek ki. Ez az oka an-

nak, hogy egyre több háziól tünik el rejtélyes körülmények között a macska. Felbiztatott gyerekek összefogossák a macskákat, azt eiv'szik másfél, kettő pengőjével eladják három-négy pengőjével továbbítják.

Valószínű, hogy az összeszedett állatokat meg Debrecenben megölik, megnyúzzák és csak a bőret szállítják el.

Miniszteri rendelet intézkedik a macskabörze letöréséről

Informátorunk, a lelkes állatbarát arra is felhívta a figyelmünket, hogy a betűgyminiszter rendeletet adott ki a hatóságoknak a macskaveszedelem megszüntetésének érdekében, mely ha meg egy-két évig tartana, teljes kiirtás alá fenyegetné ezt az állatot. A rendeletheben többek között a következő intézkedések vannak:

»Ertesülésem szerint a házi-macskák vasárlásával foglalkozó egyének az állatokat nem továbbeladás céljából veszik, hanem azokat leölik és bőret feldolgozva, vagy feldolgozatlanul adják tovább. Ezek az egyének állítólag még állatkereskedői igazolvánnyal sem rendelkeznek annál kevésbé az állatok bőrének kikészítésére és feldolgozására jogosító iparendéllyel. — Az ilyen kihágás, illetve bűncselekmény ügyében a nyomozás lehat minden esetben erélyesen lefolytatandó és a büntető bíróság a tárgyalás alá kerülő kihágási ügyekben a törvényben adott lehetőségek keretei között alkalmazza a cselekmény súlyával arányban álló megfelelő büntetést.

Ertesülésünk szerint a hatóságok erélyes intézkedésekkel foglalkoznak azért, hogy megakadályozzák a macskabörze terjedését.

Van a macskabörze működésének meg egy következménye, mely nemzetvédelmi szempontból sem hagyható figyelmen kívül. A közelmúltban adtak ki statisztikát arról, hogy Magyarországon az egér okozta kár több millió pengőre rug. Elképzelhető, hogy ez a kár megsokszorozódik, ha a macskákat, ezt az egérintést folytató rendkívül hasznos háziállatot prémjéért lelkiismeretlen üzerek állandóan irtják. Ez a szempont főként az, mely közérdekvé teszi a »prémvadászok« leleplezését és munkájuk megakadályozását.

Búzagyöngy (búrizs) kiosztás

Március hó 5-én (vasárnap) megjelent napilapokban már közöltem, hogy a fogyasztóközönség részére búzagyöngyöt (burizst) fogunk kiosztani.

A kiosztási szelvény 8. számú szelvényére személyenként 20 (hús) deka búzagyöngyöt lehet vásárolni kilogrammonként 92 filléres árrban.

A búzagyöngyöt minden fogyasztó annál a kereskedőnél vásárolhatja meg, ahol a cukoradagját beszerzi.

A kiosztási szelvény 8. számú szelvénye március hó 23-án estig váltható be.

A kereskedők a 8. számú szelvényre március hó 24-én (pénteken) számoljanak el. Polgármester.

A munkástóiskola előadásának rendje

Március 12-én, vasárnap, délelőtt 10—11 óráig a Déri György Ezeréves Néprajzi Múzeum és a 14. századi megtekintése. Előadó és vezető: dr. Balogh István muzumör. (Gyűlés kezdés a Déri Múzeum előtt háromnegyed 10 óráig). 11—12-ig a református Kollégium oratóriumának és Konyvtárának megtekintése előadó és vezető: Lukács László könyvtárgazd.

Március 13-án hétfőn. A haza földjének megtartásáért vívó női küzdelmek II. rész. Előadó dr. szondi György tanügyi főtanácsos. Az I. csoportban 6—7 óráig, a II. csoportban fel 8—9 óráig. A vágygyűlés előadó dr. Milleker Kézdy egyetemi ny. r. tanár. Az I. csoportban 7—8 óráig, a II. csoportban 6—7 óráig. Szokások, foglalkozások népi dalai. Előadó: Horváth Károly re. leánygimnáziumi tanár. Az I. csoportban 8—9 óráig, a II. csoportban 7—8 óráig.

DEBRECEN 1944. III. 17.

EGY ASSZONY KÉT ORVOS, EGY FERJ A Tésereplő.

W. BENEDEK KLARA

BUKOTT ASSZONY

c. nagysikerű társadalmi regények Egy asszony álete a szerelem és szenvedély örvényében. Ára: kötve 28.50 P

UNIO KIADÁS.

A tűzharcosok március 15-i ünnepélye

A Magyar Tűzharcos Szövetség debreceni főosztaja március hó 15-én este 6 órai kezdettel a Csokonai-színházban a színház igazgatójával karöltve díszelőadás rendez.

Műsor: Himnusz. Játssza a m. kir. „Boesky István“ 11. hajdúezred zenekara. Emlékezés hősi halált hal; bajtársainkról. Nemzeti dal. — Irta Felőfi Sándor. Szavaltja Deésy Jenő tűzharcos bajtárs. „Gyergói bál.“ Operett 3 felvonásban. Szövegét írta Szilágyi László, zenéjét szerzte Huszka Jenő. Szeraplók a Csokonai-színház művésznői és művészei színpad szerint.

Rendes helyárák. Jegyek válthatók 6-tól 9-ig a tűzharcos főosztajnál, 10-től a színház pénztáránál.

Kossuth Lajos emlékezete az iskolákban

A vallás és közoktatásügyi miniszter a nemzetvédelmi propagandai miniszterrel egyetértésben elrendelte, hogy valamennyi állami népiskolában március 20-án Kossuth Lajos halálának 50. évfordulóján a tanítás ideje alatt Kossuth Lajos emlékének szenteljenek egy órát. A középiskolák iskolák ezen a napon kétórás emlékünnepélyt tartanak.

Azonnali intézkedésre felkértek az egyházi főhatóságokat a Kárpátalja kormányzói biztosságát.

„Szent Margit legendája” a Svetits intézetben

Nemrég ünnepelte a katolikus világ a magyarság és az Árpád-ház kedvce, fehér lilomának, Margitnak szentéavátását.

A debreceni Svetits-intézet évben ismét a debreceni közönség elé akarja állítani új magyar szentünk áldozatos életét. Március 18-án és 19-én, szombat és vasárnap délután 5 órai kezdettel előadják Ujházi György misztériumjátékát: „Szent Margit legendáját“.

A darab új rendezésben, mozulatkórással és énekkórással bővülten kerül előadásra. A rendezés munkáját és a mozulatkóráss beállítását dr. Hoszták M. Kornélnak, a tánc beállítását Jobbágy Ilonka végzi. A MÁV Horthy zenekar Forrai István vezényletével működik közre. A díszleteket és ruhákat M. Aliz tervezte s azokat az ipari léány középiskola növendékei készítették el.

A jegyek 3, 2 és 1 pengő árban kaphatók az intézetben.

„Tavaszi” az Abel Testvérek műkertész cégüzletében

FIAC-U. 87. (buszszal szemben) uolland eredetű jácztint és tulipán gyönyörű színekben, közvetlen mint termelőtől kapható. Telefon: 10-54.

Cserepes jácztint: 3 P-től 6 P-ig
Cserepes tulipán: 2 P-től 3 P-ig

Vasárnap délután 5 órakor a Csapó-utcai egyházzsuzsuz gyülekezetében...

A Keresztényszocialista Pénzüntzeti és Biztosítási Altszövetkezetébe Timár-utcai helyiségében...

Harangzúgás Rómában a pápa koronázásának évfordulóján. XII. Pius pápa...

Rádiófelvétel Debrecenben. Pénteken és szombaton Debrecenben tartózkodott egy hatalmas hangvágó rádiógépkecske...

Padfástolvaj ellopja a mosás után kitergetett teheneműket. Wertheimer Andorné Árpád-tér 34. szám alatti lakostól...

Besurranó tolvaj behatolt ózv. Szilágyi Mihályné Batthyány-utca 13. szám alatti szobájába...

Facsaló garázdálkodik Debrecenben. Az utóbbi időben több feljelentés érkezett a rendőrségre...

Próba közben ellopja a nadrágot. Furmann Géza szabó, Péterfa-utca 24. szám alatti lakos...

Ellopja a kenyérgyepelt Kovács Józsefné Eiposs Józsefné olajtűzű aszonyának...

Ingatlanforgalom. Nagy Jánosnélt és társaitól vette Holló Ferenc és társa...

A stajusquo elemi iskola tanulóit — tantermbiány miatt — további intézkedésig a hitközség...

Westminster érseke misét mondott Lengyelországról. Monsignore Griffin, a westminsteri érsek...

Apja életét megmentette, de őt eltemette a lavina. Timia György borsafüredi napszámos...

KÖZGAZDASÁG

A debreceni élelmiszerpiacon megjelent a 10 pengős spenót és a 20 pengős sóska

A hagyma nyole fillérrel olcsóbb mint a hatósági ár. A debreceni élelmiszerpiacon megjelent a tavasz hirtöke...

A baromfiakra kevés volt a felhozatal a szombati napon. Budosik a baromfi a vevők elöl és csak akkor található...

Időszerű tanácsok a tehenek kellő időben való elapasztásáról. A mostani hetek ügyösöiván a legfigyelemreméltóbbak a gazdaságokban...

Az előhaladó fiú egyszerre hátra kiáltott apjának: Ne jöjön tovább, apám, mert csúszik a hó. Az apa ekkor látta...

Ötvenezer lakás hiányzik Budapesten — derült ki Szendy Károly budapesti polgármester egy nyilatkozatából...

Meghívó

A Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt. 1944. évi március hó 25-én udköltött 12 órakor tartja az 1943. évi évi rendes közgyűlést...

Méricszám 1943. december 31-én. I. Aktívák: — 1. Közpénz kecskelet 16.038.29 P. 2. Felezételek és berendezés...

SPORT

Győzelmi reménnyel áll ki ma a Nagyvárad mérkőzésre a DVSC

Debrecen sportéletének, mióta a DVSC-ben újra NB I. csapata lett a 150.000 lakosú városnak...

A debreceni birkozók ma Budapest birkozóbjainkságért küzdenek. — A DVSC országos bajnok gárdájának...

Az NB I. mai fordulójában Gamma-Vasas-Ujpest-SálBTC, Kispeszt-Szolnok DVSC-Nagyvárad, DIMAVAG-Ferencváros, Elektromos-Tisza Kölcsevár-BSEKERT, Ujvidécl-Csepel mérkőzések lesznek...

A DVSC-Ujvidék mérkőzést, ha valamelyik csapat válogatot adna március 26-án és ezért a mérkőzést akkor lejátsszani nem lírnek...

Nem lesz Svajó-Magyarország válogatott mérkőzés. Az MLSZ lemondta a évjáék haza-vonása miatt a tavaszi két mérkőzést...

Az országos levante labdarugó bajnokság ma veszi kezdetét. Bogár mégis a Ferencváros lesz osztól kezdve újabb nyíregyházi hírek szerint...

Nagy szabású tertzembetató lesz a DVSC sportcsarnokban március 18-19-én, melyen a legjobb magyar teniszjátékokcs játsszák bemutatót...

Meghívó

A Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt. 1944. évi március hó 25-én udköltött 12 órakor tartja az 1943. évi évi rendes közgyűlést...

Meghívó

A Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt. 1944. évi március hó 25-én udköltött 12 órakor tartja az 1943. évi évi rendes közgyűlést...

Méricszám 1943. december 31-én. I. Aktívák: — 1. Közpénz kecskelet 16.038.29 P. 2. Felezételek és berendezés...

SPORT

Győzelmi reménnyel áll ki ma a Nagyvárad mérkőzésre a DVSC

Debrecen sportéletének, mióta a DVSC-ben újra NB I. csapata lett a 150.000 lakosú városnak...

A debreceni birkozók ma Budapest birkozóbjainkságért küzdenek. — A DVSC országos bajnok gárdájának...

Az NB I. mai fordulójában Gamma-Vasas-Ujpest-SálBTC, Kispeszt-Szolnok DVSC-Nagyvárad, DIMAVAG-Ferencváros...

A DVSC-Ujvidék mérkőzést, ha valamelyik csapat válogatot adna március 26-án és ezért a mérkőzést akkor lejátsszani nem lírnek...

Nem lesz Svajó-Magyarország válogatott mérkőzés. Az MLSZ lemondta a évjáék haza-vonása miatt a tavaszi két mérkőzést...

Az országos levante labdarugó bajnokság ma veszi kezdetét. Bogár mégis a Ferencváros lesz osztól kezdve újabb nyíregyházi hírek szerint...

Nagy szabású tertzembetató lesz a DVSC sportcsarnokban március 18-19-én, melyen a legjobb magyar teniszjátékokcs játsszák bemutatót...

P. 3. Átmeneti érvényű 7.388.07 P. 4. Nyugdíjalap 25.000.— P. 5. Alkalmazotti segélyalap 8.000.— P. Nyereség 8.091.93 P. Összesen: 99.848.82 P.

A felügyelőbizottság. Hirdetmény. A halápi erdőhivatalt területén 1180 kéve tengeriszár folyó hó 17-én délelőtt 8 órakor...

Hirdetmény. Debrecen sz. kir. város a verestarka marhatenyésztés minőségi fejlesztése érdekében több városi tulajdont képező fiatal tanyészbikát kíván elhelyezni...

SPORT

Győzelmi reménnyel áll ki ma a Nagyvárad mérkőzésre a DVSC

Debrecen sportéletének, mióta a DVSC-ben újra NB I. csapata lett a 150.000 lakosú városnak...

A debreceni birkozók ma Budapest birkozóbjainkságért küzdenek. — A DVSC országos bajnok gárdájának...

Az NB I. mai fordulójában Gamma-Vasas-Ujpest-SálBTC, Kispeszt-Szolnok DVSC-Nagyvárad, DIMAVAG-Ferencváros...

A DVSC-Ujvidék mérkőzést, ha valamelyik csapat válogatot adna március 26-án és ezért a mérkőzést akkor lejátsszani nem lírnek...

Nem lesz Svajó-Magyarország válogatott mérkőzés. Az MLSZ lemondta a évjáék haza-vonása miatt a tavaszi két mérkőzést...

Az országos levante labdarugó bajnokság ma veszi kezdetét. Bogár mégis a Ferencváros lesz osztól kezdve újabb nyíregyházi hírek szerint...

Nagy szabású tertzembetató lesz a DVSC sportcsarnokban március 18-19-én, melyen a legjobb magyar teniszjátékokcs játsszák bemutatót...

Amíg Ön alszik a DARMOL dolgozik. Advertisement for DARMOL medicine showing a person sleeping and a clock.

